

邵阳市林业局

邵林复函字〔2023〕第16号（A类）

对市政协十三届二次会议第0168号提案的答复

黄铭委员：

您提出的《关于生态环境与生物多样性保护的建议》收悉，现答复如下：

一、关于第一项“加强宣传力度，引导公众参与”的答复。邵阳市林业局历年以来在生物多样性（林业方向）上的宣传不遗余力，每年以“世界湿地日”“世界野生动植物保护日”“爱鸟周”“林草生物灾害防控宣传周”“国际生物多样性日”等为主题开展十余场宣传活动。去年开始我市开始生物多样性资源调查工作，以此来摸清生态资源的“家底”，发现生物多样性和生态环境质量之间的关系，为未来更好的科学管理打基础。今年年末会将生物多样性调查结果进行公布、宣传。未来我们会与其他部门、社会组织和公众更加紧密联系，共同参与生物多样性保护的长效机制，共同提高社会各界保护生物多样性的自觉性和参与度，全力营造全社会共同参与生物多样性保护的良好氛围。

二、关于第二项“优化空间布局，完善保护网络”的答复。自 2021 年中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步加强生物多样性保护的意见》以来，邵阳市林业局以前所未有的力度抓生态文明建设，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作就地保护体系逐渐完善，通过推进自然保护地体系改革，优化生物多样性的就地保护体系，加快推进以南山国家公园为主体的自然保护地体系建设，编制自然保护地国土空间专项规划。加强对武冈云山、新宁舜皇山、城步南山、绥宁黄桑等生物多样性保护优先区域的保护监管，强化重点生态功能区生物多样性保护和管控。推动森林生态廊道建设，提升生态系统质量和稳定性。选择重要珍稀濒危物种、极小种群和遗传资源破碎分布点建设保护点，开展新宁县的合欢盆距兰、银杉等极小种群野生植物抢救性保护，推进鸟类种源物种的保护。持续推进各级各类自然保护地、城市绿地等保护空间标准化、规范化建设。2023 年 5 月 8 日，省政府常务会议原则通过《湖南省自然保护地整合优化方案（送审稿）》，目前正待国家批复。全市自然保护地拟整合优化为 26 处。具体如下：（一）国家公园 1 处：湖南南山国家公园。（二）自然保护区 2 处：新宁舜皇山国家级自然保护区、武冈云山省级自然保护区。（三）风景名胜区 5 处。其中，国家级风景名胜区 2 处：新邵白水洞、隆回虎形山—花瑶；省级风景名胜区 3 处：邵东佘湖山、洞口溪—蔡锷故里、武冈武冈古城—云山。（四）森林自然公园 10 处。其中国家级 3 处：洞口罗溪、武冈云山、新邵岳坪峰；省级 7

处：邵阳宝庆，隆回白马山、望云山，洞口月溪、大湾，绥宁堡子岭、邵阳县河伯岭。（五）国家湿地自然公园 6 处：隆回魏源湖、绥宁花园阁、邵阳天子湖、洞口平溪江、新邵筱溪、新宁夫夷江。（六）国家石漠自然公园 2 处：湖南鸡公岩、湖南新宁。以上 26 处自然保护地邵阳市内总面积 22.95 万公顷，约占邵阳市国土面积的 11.02%，实现了“爱知目标”的要求，以自然保护地为“网点”，未来将“点连成线”加速完成生物多样性空间保护网络。

三、关于第三项“健全安全政策法规，强化法治保障”的答复。邵阳市林业局以生态环境保护督察、“绿盾”自然保护地强化监督、森林督查、推动林长制工作等为抓手，持续加大对危害国家重点保护野生动植物及其栖息地、造成自然保护地生态破坏等行为的监督检查力度。加大对辖区破坏森林资源的惩治力度，特别是加大对森林督查违法行为的打击力度，采取有力措施，抓队伍建设、强执法查处，做到不等不靠，主动担当，不推诿，不拖延，确保“事有人做”、“案有人办”，推动林业行政执法工作落地见效。你提出的完善保护法规及健全生物多样性保护政策制度非常好，有关法律法规国家和省级层面已经比较完善了，也比较全面，至于邵阳市地方性的法规正在摸索之中。野生动物致害赔偿工作省里也正在启动。

四、关于第四项“强化资金投入，注重共建共享”的答复。生态环境与生物多样性保护的科研、监测、调查等工作是一个长期而艰苦的过程，需要大量的财力物力人力支持，

确需将此项工作纳入地方政府财政预算中，将有利于生态环境与生物多样性保护顺利开展。我市 2022 年 9 月正式开始县域生物多样性资源调查，本次生物多样性资源调查工作委托中南林业科技大学、省林勘院、国家林草局中南规划院等单位共同实施，布设陆生脊椎动物主样线 1679 条，两爬小样线 4740 条，红外相机布设数量 287 台，植物调查线路 1322 条，目前该项工作已全面完成了外业调查工作，正在整理内业资料，届时将出台我市生物多样性资源成果报告。

五、关于第四项“加强能力建设，提升保护水平”的答复。我市加强重大森林病虫防控、重大野生动物疫源疫病防控，强化陆生野生动物疫源疫病日常巡护监测，构建动物疫源疫病监测预警防控体系，建立跟踪检查、定期报告等工作制度，制定风险防控计划和生物安全事件应急预案，强化过程管理，保障生物安全。2022 年我们根据农业农村部等 7 部门联合印发的《进一步加强外来物种入侵防控工作方案》（农科教发〔2021〕1 号）和国家林业和草原局《关于印发全国森林、草原、湿地生态系统外来入侵物种普查工作方案的通知》（办护字〔2021〕65 号，开展外来入侵物种普查工作，全市目前外来入侵物种普查经费投入 106.4 万元，共完成踏查面积约 14.53 万公顷，样方 266 个、样线 218 条，发现外来物种 95 种，外来入侵物种的 APP 调查数据审核已完成，标本鉴定、制作已完成。图片、影响等内业资料已整理到位并建档。这次普查的成果将为我市持续提升外来入侵物种防控管理水平，落实外来入侵物种防控属地责任，完善外来入侵

物种防控部门协调机制，积极应对外来入侵物种的危害，提升生物多样性保护能力和生态安全的保护水平奠定了坚实的基础。现代化的生物多样性保护工作中，广大人民群众的参与必不可少。尤其是自然灾害预防方面，需要人民群众的积极参与。切实保障人民群众有效参与生物多样性保护，需要完善相应参与机制，邵阳市林业局不断通过社区宣传、主题活动、进校园、开展座谈讲座的形式向群众宣传生物多样性保护的意义，让人民群众广泛参与到生物多样性保护工作中。

感谢您对我市生物多样性保护工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委
联系人及电话：卢红辉，18173959093